

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 810

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Miércoles 4 de Agosto de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia.—Única Farmacia

••• ABIERTA • TODA • LA • NOCHE •••

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, junto á la Plaza de Cataluña

ARMERIA

— D E —

PABLO SAMARANCH

CALLE LLOYERA, 22.—REUS

Gran baratura en armas, tiros, pólvoras y cartuchería de todas clases
Escopetas de 12 pesetas á 200; Carabinas y Tercerolas remigton propias para Guardas y Somatenes á 20, 25 y pesetas; Revólvers Smith propios para los Cabos y Subcabos de Somatenes á 25 pesetas; Cartuchos sin competencia de Lefauchaux, calibre 16 marca Flecha, á 2 pesetas el 100; Cartuchos Central, calibre 16 marca Flecha á 2'50 pesetas el 100; Cartuchos Central calibre 12 marca Flecha á 2'75 pesetas el 100; y otras marcas á precios reducidos.

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Pta.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

ENFERMOS DE LOS OJOS

El DOCTOR BIADA, OCULISTA del Hospital del Sagrado Corazón de BARCELONA, recibe en consulta en REUS, Fonda de Londres, todos los domingos y lunes.

Tijera y Pluma

De un convento de Gerona se ha fugado días atrás una joven encerrada en él á la fuerza. Para lograr su intento, saltó las tapias del huerto con exposición de su vida.

«Dicha joven fué sometida á los procedimientos propios de las novicias que ingresan.—dice «El Eco del Pueblo» semanario de la inmortal ciudad—pues lo demuestran las huellas de profundos sufrimientos que en aquella infeliz se distinguen.»

Sin duda la joven fugitiva debía estar tan satisfecha en el convento como los detenidos de Montjuich lo estaban en el castillo, al decir del diplomático que así lo ha estampado en el «Times».

Por eso, harta de tanta satisfacción apeló á la evasión con riesgo de estrellarse el cráneo. Que hay seres tan desagradecidos y raros que hasta la dicha y el bienestar aborrecen.

Por la precipitación con que se escriben los periódicos y por la rapidez con que se corrigen las pruebas, aparecen en ellos con frecuencia erratas pistonudas, que superan á los errores de trasmisión en los despachos telegráficos señalados.

En la «Crónica Reusense», periódico dinástico y conservador, correspondiente al día de anteayer, tropezamos con la siguiente, hablando de la firma de la Reina:

«Hoy han sido puestos á la firma de S. M. Ruina los decretos siguientes.» Y conste que al señalar la errata no lo hacemos con intención de crítica.

Se nos escapen á todos tanto de caja como de pluma.

¿Pues no apareció ayer en LA AUTONOMÍA «una alma»?

«La Lucha de Clases» dice que el Gobierno «padece de onanismo cerebral».

No; lo que es por ese órgano difícilmente podrá masturbarse el Gobierno.

¿Como que no lo tiene!

También «La Lucha de Clases» escribe: «A ver si mueren de vergüenza Cánovas y Cos-Gayón.»

Pues si hubieran de morir de eso, prepararémonos á tener en los dos apreciables ministros, dos ejemplares de «Padre Eterno.»

Ha dicho León y Castillo á un redactor de «La Correspondencia de España» hablando de los problemas de actualidad:

«Los poderes en la metrópoli están en pie por la voluntad de los pueblos; la soberanía de la metrópoli sólo puede fundarse en el consentimiento de la colonia.»

Comprendo que las declaraciones de León y Castillo no hayan sido del agrado de sus correligionarios los constitucionales.

Como que ha hablado cual verdadero demócrata y republicano de ley.

Arremetiendo contra los republicanos fusionados escribe un periódico republicano:

«¿Dónde están sus conquistas (se refiere á las revolucionarias) ¿dónde sus trabajos? ¿dónde los fondos y las armas recogidas? ¿dónde la organización para el combate?»

Es verdad. Después de dos meses de fusionados los republicanos tienen la obligación de manifestar donde está todo eso, para que no se diga de ellos que pierden el tiempo como lo han perdido los republicanos divididos en microscópicos partidos desde el año 74 al 97.

A ratos, según se ve, hasta las cabezas mejor organizadas caen en la vulgaridad de aquello del «séptimo mes de embarazo.»

A Cánovas le están tomando el pelo estos días en el extranjero. Después de la tomadura del señor Benoist en la «Revue de deux Mondes», sale una revista alemana y hace decir á Cánovas entre otras cosas:

«España está fuera de las corrientes del progreso general de los pueblos.»

Tiene razón Cánovas. Por eso gobierna él.

A pueblo pequeño gobernante enano.

Escribe el «Heraldo» hablando de las violencias de que han sido víctimas los socialistas bilbaínos por parte del Gobierno:

«Aplicar este sistema á las clases trabajadoras que buscan dentro de la legalidad la satisfacción de aspiraciones ya realizadas por sus compañeros de otros países; privarlas de la representación que por sus votos habían alcanzado en la vida municipal y no permitirles el recurso de queja, creandoles todo linaje de obstáculos cuando tratan de ejercitar pacíficamente el derecho de reunión, es obra de desgobierno que no favorece, sino más bien ofende y lastima los intereses sociales.»

Y termina así el «Heraldo»: «Iglesias y Perezagua aparecen á los ojos de muchos con mejor sentido de gobierno que Cánovas y Cos Gayón.»

De esto á estrellar á Cánovas y á Cos contra la platina de la rotativa, no hay más que un paso.

CBELE.

Boletín Republicano

Junta Municipal de fusión republicana de La Figuera (Priorato)

Presidente: José Cubell Vidal.—Vicepresidente: José Pedrey Servera.—Vocales: Juan Pedrey Servera; José Mir Porquere; José Anguera Fricas; José Perulles Grau; José Cubell Jardí.—Secretario: Juan Guimet Jové.

Junta Municipal de fusión republicana de Espluga de Francoll.

Presidente: Juan Roig Francesch.—Vicepresidente: Matías Callau Martí.—Tesorero: José Anguera Saumell.—Secretario: Miguel Anguera Saumell.—Vicesecretario: José Bosch Fabregat.—Vocales: Francisco Just Vernet; Juan Vernet Serret; Francisco Cervelló Tarés; Antonio Poca Puig; Francisco Mayoral Anguera; Buenaventura Montalá.

Junta Municipal de fusión republicana de Sta. Coloma de Gramanet.

Presidente: Miguel Estadella.—Vicepresidente: José Brugada.—Tesorero: Isidro Casellas.—Secretario: Salvador Badosa.—Vocales: Francisco Subirana; Antonio Viñas; Isidro Torrens; Baudilio Torrens.

Junta Municipal de fusión republicana de S. Martín de Provencals.

Presidente: Juan Forn.—Vicepresidentes: José Buch; Joaquín Baró; Francisco Montaña; Nicolás Prujá.—Secretario: Juan Bertrán.—Tesorero: Lorenzo Vidal.—Interventor: Ramon Plá.—Vocales: Miguel Vilalta; Joaquín Solá; Jaime Roviroza; M. Jacas; M. Piñol; José Costa; Vicente Caballería; Torcuato Antel; Roque Burunat; Tomás Burull; Buenaventura Gispert; J. Buxeda; José Molins; Federico Rusca; Tomás Gili; Luciano Orri.

Junta Municipal de fusión republicana de Santa María de Palautordera.

Presidente: José Codony.—Vicepresidente: Timoteo Llegend.—Tesorero: Proyecto

Vilá.—*Secretario:* Narciso Matheu.—*Vicesecretario:* Buenaventura Deulofeu.—*Vocales:* Esteban Ysern; Pedro Codony; Proyecto Tapias.

GERMINAL, «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquella», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicales».—Libros y efectos de escritorio.—**DE VENTA** en casa de Pedro Tost, Arrabal Baja de Jesús, 2, Reus.

DESDE ESPLUGA DE FRANCOLI
2 Agosto 97.

Ciudadano Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Estimado correligionario: Los republicanos adheridos a la Fusión, que aquí son todos los republicanos, celebramos el 31 del pasado una reunión general convocada al efecto de cumplimentar las disposiciones de la Junta Provincial interina, relativa a la constitución de las Juntas Municipales.

Abierta la sesión y manifestado el objeto de la convocatoria, como quiera que todos los correligionarios figuraran en el Censo republicano, el Presidente de la reunión, dijo que iba a proceder a elegir por sufragio universal directo la Junta Municipal de la localidad, invitando previamente a que se inscribiera en el Censo antes de comenzar la votación el correligionario que por cualquier circunstancia en él no figurara. Suspendida la reunión por media hora para que los correligionarios pudieran confeccionar su candidatura, reanudóse después, haciéndose la votación con arreglo a las más puras prácticas democráticas. El resultado de la misma debe Vd. conocerlo, pues por este correo se le remite certificado del acta de la elección.

Proclamado el resultado del escrutinio, aprovechando la oportunidad de estar reunido el partido y hallarse entre nosotros nuestro querido correligionario Alfonso Güell, de esa, improvisóse una conferencia.

Habló en ella nuestro correligionario Güell, joven de todas prendas morales, que si bien no es un orador, dice lo que siente con claridad, con naturalidad, con esa franqueza de las personas honradas que lo que tienen en el corazón lo tienen en la boca.

Hizo la pintura exacta de la triste situación a que España ha sido conducida por los gobiernos monárquicos; habló de la situación del partido republicano que forzosamente habrá de ser el que salvará a la patria del general hundimiento, por ser el único que tiene soluciones para los graves problemas que nos amenazan, excitando en su vista a todos los republicanos a recobrar, lejos de desfallecer, nuevos bríos a fin de estar preparados para el momento crítico que no tardará en presentarse en esta crisis definitiva.

Seguidamente hizo uso de la palabra nuestro amigo y correligionario Carlos de Vimodí, quien se expresó con el calor y la energía que él sabe hacerlo, poniendo de relieve las ventajas que España reportaría de regirse republicana y democráticamente, y los males que a la nación acarrearán los gobiernos monárquicos de la restauración que piensan y obran exactamente lo mismo que los que existieron antes de la gloriosa revolución de Septiembre. Nuestro correligionario terminó dando un viva al Ejército de la Patria que fué contestado con aplausos.

El Presidente de la Junta aquella noche elegido, nuestro correligionario Juan Roig Francesch, agradeció la distinción de que había sido objeto, recomendando a los correligionarios el exacto cumplimiento de los deberes que llamarse tal impone a todos en circunstancias tan críticas como las presentes, en las que sería menester ser ciego para no ver que estamos abocados a grandes acontecimientos.

El ciudadano Rosell, Presidente saliente del Comité dirigió también la palabra al auditorio, haciendo votos por el pronto advenimiento de la República, y ofreciéndose

como siempre al partido, como soldado de fila decidido a todos los sacrificios.

Guardaremos siempre grato recuerdo de la democrática fiesta de que he dado cuenta.

El Corresponsal.

LA CENTRALIZACION

El otro día, encontrándome en la estación de mercancías de la calle de San Petersburgo, donde tenía que recibir un paquete, ví un número enorme de latas de conservas de carne de vacas, carneros, bueyes, que un hombre que estaba al cuidado de esto, me dijo que iban para las ciudades normandas.

—Cómo—me dije lleno de sorpresa.— ¡Con que en la Normandía donde hay diez bueyes por cada habitante, sacan los alimentos de París donde no hay nada, que no cuenta en su recinto más que literatos, pintores y políticos, género de todo punto in-comestible!

Miré en derredor mío con la esperanza de encontrar un economista, un sociólogo, un pensador cualquiera que me diera la explicación de este fenómeno.

No había nadie. No había sino el hombre al cuidado de las citadas mercancías. A éste le pregunté y me dijo:

—No se sorprenda usted, señor, de este fenómeno que es, en efecto, muy curioso.

Ninguno de estos comestibles ha sido fabricado en París, viene de Normandía y a Normandía regresa. Es un comestible amigo de los viejos.

El hombre rió ruidosamente y continuó:

—No hay más que lo siguiente y es que traída aquí la mercancía vuelve luego al país con el sobreprecio de los transportes y el sobreprecio legítimo y absurdo que ponen para su ganancia los negociantes, dos ó tres intermediarios que han comprado y vendido el género dos ó tres veces. Y esto que pasa con la carne pasa igualmente con los artículos de consumo.

Por eso se explicará usted que la vida sea tan cara en provincias y que aún en la misma región donde se produce una cosa, valga ésta dos ó tres veces lo que vale en París.

—¡Pero esto es estúpido!—exclamé

—¡Claro!—respondió mi hombre.

A esto ví llegar unos carros llenos también de huevos, de hortalizas, de aves. Todo esto iba para Normandía. Este espectáculo renovaba mis «angustias» económicas.

—Pero—grité de nuevo a mi interlocutor,—¿por qué todo esto? No es posible que todas estas vituallas vayan a parar a esos insaciables normandos.

—Si, señor mío—replicó calmamente mi hombre—todo va para allá. Este es un extraordinario fenómeno, de esos que ustedes, que emplean palabras *bizarras*, llaman la centralización. Y esto es muy justo; y es preciso que sea así para asegurar el equilibrio de nuestra sociedad centralizadora.

Comprenda usted que la provincia no puede quedarse con todo lo que es suyo, lo mismo si se trata de los comestibles, que si se trata de sus otros *productos*: ingenieros, filósofos, artistas, artesanos... todo lo que es necesario a la vida material como al desenvolvimiento de la vida moral.

—¿Por qué?

—Pues porque la provincia, entonces no sería la provincia. Ella sería—escucheme usted bien—una de las provincias, es decir, cualquier cosa independiente, activa, creadora, muy hermosa. Sin embargo, la provincia hoy no es nada sino un barrio muerto y sin ninguna autonomía, de París. ¡Esto es desolador!

Esta frase, casualmente vertida en la conversación, puso súbitamente en nuestra frente y nuestros ojos un sello de tristeza. Mi hombre después de algunos instantes de silencio, continuó:

—No, no es la provincia la que alimenta a París; es París quien alimenta la provincia. El la surte de todos los alimentos confitados y adobados, de todo lo que él no ha querido. Entiéndase bien que yo no hablo sino del alimento material.

En cuanto a la nutrición espiritual pasa lo mismo. Todos los días llegan hombres activos, ambiciosos, generosos, creadores; hombres que llegan de las provincias más lejanas, que París absorbe en sus profundos abismos y que nunca devuelve. Ellos son siempre víctimas de la lucha angustiosa de la vida.

—O llegan a la gloria—rectifiqué.

—O a la gloria, sea; pero esto es quizás más doloroso...

Y el hombre me saludó después de estas palabras y se alejó paseando entre las cajas y los fardos de las mercancías.

* *

Pocos días después de esto llegué a Dieppe, una población que me encanta. Llegué por la mañana. Era la hora del desayuno. Tenía hambre y entre en un restaurant, el mejor restaurant que había en la playa.

Llamé al camarero y le pedí langostinos.

—No los tenemos—me dijo el camarero enseñándome la carta en la que la palabra langostinos había sido borrada.

—¡Cómo! ¡No hay langostinos en Dieppe! ¡La tierra en cuyas aguas se crían los mejores langostinos!

—Señor, los tenemos siempre, pero hoy no los tenemos porque ha ocurrido no se que accidente en la vía férrea y el tren que traía la mercancía se ha detenido.

—Bueno, pues mande usted, que compren langostinos en el mercado. El mozo me miró con aire entre despreciativo y estupefacto.

—En el mercado no hay langostinos, señor. No hay nada en el mercado, señor. ¿El señor no conoce la economía política?

—¿Qué es lo que quiere usted decir?

—¡Pero es que usted no sabe que todo lo que se vende en el mercado, viene de París!

—¿Hasta los langostinos?

—Los langostinos, sobre todo, señor, puesto que constituyen una especialidad del país.

Y el mozo continuó con aire digno y grave:

—Aparte de que el señor no querrá comer ninguna cosa que no haya venido de París, el señor sabe bien que nada hay como París para consagrar los langostinos y las *cocottes*, las actrices transpinas y los éxitos del teatro.

—En una palabra. ¿Quiere decir que porque no ha venido el tren de mercancías no hay nada hoy?

—Nada más que los periódicos. ¿El señor quiere los periódicos?

—Yo quisiera un periódico de Dieppe—dije maliciosamente porque continuaba con mis ideas descentralizadoras.

El mozo tomó un aire sarcástico.

—¿Ignora el señor que los periódicos de Dieppe son todos de París?

En resumen, tuve que contentarme con nuestro querido *Journal* y me puse a leer glotonamente una página muy bella de *Ernesto La Seunere*.

No recuerdo, en mi vida, haberme desayunado tan bien.

* *

Unas tardes después me paseaba por la playa. Me llamaron, me volví y me hallé con sorpresa a mi improvisado amigo de la estación de mercancías de que hablaba al principio.

—¿Cómo, que hace usted aquí?

—Vengo a instalarme para emprender un buen negocio. Usted verá. Tengo un amigo en París, que acaba de contratar con diez hoteles de Dieppe la provisión del pescado. Y hemos hecho una combinación. Yo compro aquí el pescado de primera mano, y lo expido a París, de donde lo reexpide mi amigo para los hoteles de Dieppe, los cuales, ya... no lo reexpiden más, se lo venden a los clientes.

De esta manera yo gano al comprar de primera mano el veinticinco por ciento; mi amigo al comprarme a mí, el cincuenta; los hoteles al comprarle a mi amigo, doscientos por ciento.... Y todo el mundo tan a gusto.

¡Qué le parece a usted!

Y el hombre me apretó la mano, sonrió satisfecho y se alejó serena y majestuosamente.

OCTAVIO MIRBEAU.

DESDE LIVERPOOL

29 Julio 97.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Muy señor nuestro: Rogamos inserte las siguientes líneas de lo cual le quedarán agradecidos los firmantes.

Apenas llegados a esta población los extrañados con motivo del proceso de los anarquistas, nos hemos creído obligados a publicar la siguiente alocución:

«¡Ingleses!

¡Trabajadores!

¡Hombres libres!

Salud:

Recien llegados a este clásico país de la libertad, de todo corazón os saludamos.

Hijos de España, se nos arroja de la tierra que nos vio nacer, como si en ella no se tolerase la vida de los hombres que aspiran a ser libres.

Con verdadera alegría aceptamos las penalidades de la emigración, porque a cambio de ella hemos escapado de la tiranía española (siguen unas líneas calificando el proceso, que no creemos conveniente reproducir).

Nos duele también en extremo que aun queden en poder de la reacción política y clerical unos 120 españoles amantes de la justicia, por cuya pronta libertad hacemos fervientes votos.

Hombres honrados de todo el mundo, fijaos en lo que pasa en España.

Salud.

Local del «National Independent Labour Party».—Liverpool a 29 Julio de 1897.—*Siguen las firmas.*

A la copia de la alocución anterior acompaña la siguiente nota:

«Señor Director de LA AUTONOMÍA. Le adjunto copia de la alocución que hemos dirigido al pueblo inglés por el digno recibimiento que nos ha hecho, por si desea Vd. publicarla, aunque ha de tener en cuenta que está escrita para ser publicada fuera del poder de Cánovas.

Aquí nos ha recibido un Comité compuesto de personas de todos los partidos, y a nombre de los liberales ingleses nos ha ofrecido apoyo y solidaridad. El gasto que nos veamos obligados a hacer mientras permanezcamos en Liverpool sin hallar ocupación, corre a cargo de este Comité, y si queremos ir a Londres se nos pagará el viaje, y allí encontraremos otro Comité que se pondrá a nuestra disposición en la forma en que lo ha hecho el de la segunda capital inglesa. A nombre de los compañeros agradecidos le suplico haga constar todo esto, en una ú otra forma, en las columnas de LA AUTONOMÍA, y el reconocimiento con que nosotros hemos recibido en tierra extraña un trato que nos niega una patria que a sí propia, y con cierto énfasis, se llama hidalga.»

Quedan complacidos nuestros comunicantes.

Crónica

* * A la Sección de Fomento.—Nos hemos de permitir hoy llamar la atención de la sección de Fomento y especialmente de su presidente don José M.^a Borrás, acerca de un asunto de importancia que a ella y a él corresponden de lleno.

Por diversos conductos se nos dice que las obras que se practican en Almostrer para aumentar el caudal de aguas que de dicho punto recibe nuestra ciudad, se practican con una lentitud aterradora, tanto más aterradora si se tiene en cuenta la escasez alarmante de agua que en nuestra ciudad se siente, y que por ello se tomó en Cabillo con carácter ejecutivo el acuerdo de autorizar al señor Borrás como presidente

de la Sección de Fomento para disponer lo necesario para la realización de las obras referidas con la urgencia que el caso requiere.

Estamos convencidos de que el señor Borrás ignora que dichas obras van a paso de tortuga, pues en caso contrario él que sabe que aquí en Reus lo que se necesita imperiosamente es agua, mejor hoy que mañana, no consentiría que las mismas marchasen a paso de tortuga, prometiéndonos ese elemento tan indispensable para la vida, para cuando todos nos hayamos muerto.

En esta seguridad, para que la sección de Fomento y su digno presidente se enteren de lo que ocurre, nos hacemos eco de los rumores indicados que por diversos conductos han llegado hasta nosotros, confiando en que no ha de tardar en poner al mal el activo remedio que reclama.

El sediento vecindario de Reus habrá de agradecerse.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosco de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Es tanta la carencia de agua de que disfrutamos, que a «Lo Somatent» se le ha antojado que ya manaba por el caño de nuestras fuentes el caudal de aquel elemento que ha cedido a la población la casa «Juan Vilella y C.».

Es más, «Lo Somatent» encuentra mejor el agua de las fuentes por la mayor corriente que tiene.

Por desgracia el agua de «La Pensilvania» no llega todavía a las fuentes de Reus.

Al «Somatent» hay que aplicarle aquello de

«Soñaba el ciego que veía
Y soñaba lo que quería.»

Gracias por la buena intención, pero aún no hay tal agua.

Pasando ayer por casualidad por las calles de San José y San Manuel, vimos con sorpresa que algún vecino que está abriendo un pozo, deposita en la calle la arcilla y los escombros que de él se saca, poniendo el arroyo en el triste estado en que es de suponer.

Tenemos entendido que obrando así se comete un abuso, pues es ley ó costumbre cuando menos, que los escombros no se dejen en mitad de la calle sino que se tiren a alguna riera ó sitio donde no molesten ni estorben; y del cumplimiento de esta costumbre ó ley no creemos que deba haber nadie eximido.

Carta abierta.—Hemos recibido una, impresa, que el ilustre republicano Ramón Pérez Costales dirige al correligionario Rafael Fernández de Soria y en la que se demuestra de una manera muy clara que la Fusión republicana no es exclusivamente *legalista* como algunos revolucionarios *sui generis* pretenden demostrar.

Aunque nosotros estamos hace tiempo, convencidos de esto, no por ello dejamos de agradecer la publicación y envío de la aludida *carta abierta*.

Germinal.—Tampoco ayer recibimos la visita del colega de dicho nombre. Se conoce que hay en Correos paladares finos a los que gusta saborear lo bueno.

Sesión.—De reunirse esta noche suficiente número de Concejales, la celebrará nuestro Municipio.

Censo republicano.—Continúa abierto en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» todos los días de 1 a 3 de la tarde y de 9 a 11 de la noche.

El lunes falleció repentinamente en la Posada Nacional de Tarragona un ganadero natural de Plá de Cabra.

El Juzgado dispuso el levantamiento del cadáver y que por el médico forense se le practicara la autopsia en averiguación de la causa de su muerte.

El Motín de Madrid.—Ha habido uno en la Corte por cuestión de consumos, con acompañamiento de sablazos, pedradas, cierre de puertas y otros excesos.

¡Dichosos consumos!

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente a la calle del Buensuceso.

Ha fallecido en Pinar del Río, el 11 del pasado mes, José Fusté, que durante bastante tiempo estuvo en esta ciudad como sargento de la guardia civil.

La muerte le ha sorprendido de teniente del Regimiento de San Quintín destacado en Pinar del Río.

Cortamos de «Los Debates» de Tortosa:

«Segun dicen de Benifallet, anteayer llegó a dicha población, para encargarse de la parroquia, el señor Cura Párroco, y algunos elementos protegidos por el Alcalde organizaron una manifestación asquerosa y repugnante, insultando a dicho sacerdote y haciéndole objeto de toda clase de burlas, durando dicho escándalo horas y horas delante de la Abadía, con la aquiescencia del Alcalde.

Llamamos la atención del señor Gobernador civil y del Juez de instrucción de este partido, para que no dejen impunes tales escándalos que ponen a aquel pueblo a la altura de un aduar del Rif.»

Anteayer se recibió en Tarragona la orden ejecutoria de los reos apodados «Patarrota» y «Cosanou», condenados a muerte como autores del asesinato perpetrado en la persona de un guarda término de Mora la Nueva.

En Almería se proyecta celebrar una exposición regional permanente.

Hora es ya de que aquella rica región entre en el concierto del progreso y de la prosperidad a que sus condiciones naturales la hacen acreedora.

Las asociaciones obreras de Londres han acordado gestionar activamente la libertad de los llamados anarquistas españoles que aún continúan presos en Montjuich y Cárcel Nacional.

Es esto una lección muy dura que desde Inglaterra dan a los españoles.

Ciertos periódicos debieran tomar nota de ella (si es que sus negocios se lo permiten.)

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente a la Bolsa.

De un telegrama:

«El Gobierno se muestra satisfecho de la actitud y proceder de los socialistas en el meeting que ayer celebraron en San Sebastián.»

No podrán los socialistas decir lo mismo del Gobierno que se ha esmerado en atropellarnos de la peor manera posible.

¡Qué diferencia de unos a otros!

Para que los lectores se convenzan de que en Cuba todo va bien, muy bien, según dice el Gobierno, copiamos de un periódico, partidario siempre de los que mandan, las siguientes noticias:

«El Imparcial» ha recibido telegramas confirmando las noticias del «Heraldo» referentes al ataque y sorpresa de Marianao. En dicho ataque resultó herido el capitán de voluntarios y teniente alcalde señor Echaurreta. Hubo gran número de muertos y heridos, no pudiéndose detallar su número.

En la Habana se carece de noticias de las operaciones de la guerra en el departamento Oriental.

La cuestión económica en la isla sigue presentando graves caracteres, reinando acerca de esto crecientes pesimismo.

El pueblo de la Esperanza, a pocos kilómetros de Santa Clara, ha sido atacado por los rebeldes.

Hay gran número de enfermos en los hospitales.

El partido de Unión Constitucional ha pedido la exclusión de las listas electorales de gran número de reformistas y autonomistas, todos personas de significación.

¡Oh! que hermosa pacificación la de Cuba!

Los expatriados españoles en Londres.—Telegrafian desde París con fecha 2:

«Un periódico de Londres «El Eco», da cuenta detallada de la llegada de los supuestos anarquistas españoles extrañados, que están ya todos en Londres.

En la estación de Euston había un grupo numeroso de gente, con Luisa Michel en primer término que aguardaba el expre-

so de Liverpool en que llegaron los desterrados.

De Liverpool a Londres les acompañó el secretario del «Spanish Atrocities Committee», M. Perry.

En el mismo tren viajaron varios agentes de policía de Liverpool.

En el mismo tren fué al encuentro de los desterrados una sección de agentes de policía de Scotland Yard, vestidos de uniforme, para encargarse de vigilarles desde su entrada en Londres.

La misma sociedad ó comité de propaganda contra las «atrocidades españolas» cuidó de buscar residencia para los españoles en el distrito de Soho.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente a casa Juncosa.

La Junta revolucionaria de Nueva York ha publicado una carta, fechada en Madrid y que se atribuye a un conocido político, en la cual se reflejan alarmantes pesimismo y se insinúa la especie de que España va cansándose de la guerra que sostiene en Cuba.

Si, señor, si; España hace ya mucho, muchísimo tiempo que está cansada de la guerra de Cuba y también de la de Filipinas.

Quienes de ellas no están cansados, por qué les tiene cuenta el sostenerlas, son el Gobierno, Comillas y C.ª.

Para ellos se hace la fiesta.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende a pesetas 1105'38.

AVISO

A LOS HERNIADOS (Trencats)

LA CRUZ ROJA

(Plaza de Prim)

Casa especial, acreditada en bragueros de perfecta construcción, aplicados por el Cirujano y reputado especialista en el tratamiento de las hernias

D. JOSÉ PUJOL

A los largos años de práctica en casa de Don José Clausolles, de Barcelona, reúne el dueño de este establecimiento las circunstancias de ser bien conocido en esta ciudad, por el gran número de curaciones que lleva practicadas.

Especialidad en bragueros de *caoutchouc* para la completa curación de los tiernos infantes.

FAJAS VENTRALES

TIRANTES OMOPLÁTICOS

para corregir la cargazón de las espaldas

LA CRUZ ROJA

REUS

PLAZA DE PRIM.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

Si queréis pasar un rato más que bueno celestial, bebed la Ginebra «EL GATO»; licor muy bueno y barato de la fábrica MARZAL.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia.

Representante en Reus: DOMINGO ALBRICH, San Juan, 26.

CENSO REPUBLICANO

Vénese en la Administración de EL REPUBLICANO, Pez, 46, Madrid.

El empadronamiento del pueblo republicano es una necesidad, pues solo así pueden contarse sus fuerzas y depurarse debidamente sus representantes.

Para facilitarlos, «El Republicano» de Madrid, ha impreso unas hojas talonarias, que cortadas, dejarán en su matriz y en poder del empadronado, para que le sirva de cédula, nota de su nombre, naturaleza, domicilio, etc. etc.

Cada cincuenta ejemplares de estas hojas de excelente papel encuadradas en un libro talonario con tapas de cartulina, se enviarán francas de porte mediante el pago adelantado de una peseta: pidiendo más de 200 se rebaja el 15 por ciento.

Se expenden en la Administración de EL REPUBLICANO, Madrid, Pez, 46.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 3.

El conflicto creado con motivo del arrendamiento de consumos, presenta esta tarde mejor aspecto, no habiendo ocurrido ningún incidente.

Tampoco se ha llevado a cabo la manifestación que se anunciaba y para la cual se han confeccionado muchas banderas.

Esta tarde han visitado al gobernador y el alcalde dos comisiones de industriales; una de ellas representando a los partidarios del concierto y la otra en representación de los que desean que el cobro de consumos siga como antes.

Para evitar que entre ambas comisiones ocurriese algo de anormal, se ha dispuesto que una de ellas no entrase en el despacho de las autoridades hasta que hubiese conferenciado la otra.

Después de estas entrevistas el alcalde y el gobernador se han dirigido al ministerio de la Gobernación, donde han estado largo rato.

Según informes, la cosa se halla en vías de arreglo.

Telegrafian de los Estados Unidos que, según el «New York Herald» Mr. Morgan ha dicho que España desea la guerra con los norteamericanos para justificar de este modo que pierda con dignidad la isla de Cuba.

San Sebastián, 3.

El compañero Pablo Iglesias marchará el jueves a Eibar, con objeto de organizar allí el proyectado meeting socialista.

Después irá a Bilbao para dedicarse a constituir comités socialistas en toda la zona minera.

De allí volverá a San Sebastián, pensando organizar aquí también comités socialistas.

París, 3.

Los socialistas revolucionarios y anarquistas disponen una función en el teatro de la República para el día 18 de este mes, a favor de los presos de Montjuich.

Además del espectáculo pronunciarán discursos Tarrida, Briand y Malato.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 2 de Agosto de 1897

NACIMIENTOS

Ninguno.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Antonia Sabaté Ferré, 37 años, Seminarios 46.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 3.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Ternerías	1	28	04
Carneros	41	124	20
Cabritos	2	1	28
Cerdos	8	104	17
Despoj. reses lana y pelo		13	
Total adeudo		270	69

AL LECTOR

EL ALBA

En virtud de lo que dispone el art. 7 de los Reglamentos de esta Sociedad, se convoca a los Sres. socios a una reunión general ordinaria para el próximo domingo 8 del corriente a las 3 de la tarde, para la elección de la Junta y examen de cuentas.

Reus 30 Julio de 1897.—P. A. de la J. de Gobierno.—El Secretario de turno, Pablo Borrell.

Casa para vender

Lo está la de la calle de San Francisco Javier número 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.

Para informes calle Hostalet número 40, piso 2.º.

Imp. de C. Ferrandó plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 10'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, evan do coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios.

Fundada en 1828

Esta compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del peligro de incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del relámpago, la explosión del gas del alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Frs.
Reservas.	9.635.000	»
Primas á recibir.	75.183.878	»
Total.	94.818.878	»
Capitales asegurados.	15.559.869.208	Frs.
Siniestros pagados.	202.000.000	»

Sucursal Española: Barcelona, Paseo Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24 — Director, D. E. Ges.
Subdirectores en Reus: Señores Bages Margenat hermanos calle de la Mar, 38.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los dias, escepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.—Fuera, 4'50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.